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Διαγώνισμα Φυσικής Προσανατολισμού Θετικών Σπουδών  Γ΄ Λυκείου 16/4/2022 

ΘΕΜΑ Α 

Στις ερωτήσεις Α1 – Α4 να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.  

Α1. Μια συμπαγής σφαίρα περιστρέφεται γύρω από σταθερό άξονα που διέρχεται από το κέντρο μάζας 

της και ταυτίζεται με μια διάμετρό της. Αν η στροφορμή της σφαίρας ως προς τον άξονα περιστροφής 

της διπλασιαστεί, τότε 

α) διπλασιάζεται και η κινητική της ενέργεια.  

β) τετραπλασιάζεται η κινητική της ενέργεια. 

γ) διπλασιάζεται και η ροπή αδράνειας ως προς τον ίδιο άξονα.  

δ) υποδιπλασιάζεται η ροπή αδράνειας ως προς τον ίδιο άξονα.                                               (5 μονάδες) 

                                                                                                               

Α2. Η λεπτή ομογενής δοκός ΑΓ του διπλανού σχήματος έχει μάζα 𝑚, 

μήκος ℓ και μπορεί να περιστρέφεται χωρίς τριβές σε κατακόρυφο 

επίπεδο γύρω από τον οριζόντιο άξονα που διέρχεται από το άκρο της Α. 

Η δοκός εκτοξεύεται από την κάτω κατακόρυφη θέση με αρχική γωνιακή 

ταχύτητα μέτρου 𝜔0 και όταν διέρχεται από την οριζόντια θέση έχει 

αποκτήσει γωνιακή ταχύτητα μέτρου 𝜔. Για την προηγούμενη 

μετακίνηση της δοκού το έργο του βάρους της ισούται με 

α) 𝑊𝑚𝑔 = − 
1

2
 𝐼𝐴𝜔

2                                 γ) 𝑊𝑚𝑔 = −𝑚𝑔ℓ 

β) 𝑊𝑚𝑔 = −𝑚𝑔 
ℓ

2
 
𝜋

2
                                  δ) 𝑊𝑚𝑔 = −𝑚𝑔 

ℓ

2
                                                          (5 μονάδες) 

                                                                                                                                                        

Α3. Ιδανικό υγρό ρέει σε οριζόντιο σωλήνα η διατομή του οποίου 

προς την κατεύθυνση της ροής συνεχώς μειώνεται. Προς την 

κατεύθυνση της ροής  

α) η ταχύτητα αυξάνεται και η πίεση μειώνεται. 

β) η ταχύτητα μειώνεται και η πίεση αυξάνεται.                        

γ) τόσο η ταχύτητα όσο και η πίεση μειώνονται. 

δ) τόσο η ταχύτητα όσο και η πίεση αυξάνονται.                                                                            (5 μονάδες)                                                        

                                                                                                                                                    

Α4. Δύο σφαίρες αποτελούν σύστημα σωμάτων και κινούνται στην ίδια ευθεία. Το σύστημα  

α) μπορεί να έχει μηδενική ορμή και μη μηδενική κινητική ενέργεια. 

β) μπορεί να έχει μηδενική ορμή και μηδενική κινητική ενέργεια. 

γ) μπορεί να έχει μη μηδενική ορμή και μηδενική κινητική ενέργεια.  

δ) για να έχει κινητική ενέργεια πρέπει οπωσδήποτε να έχει μη μηδενική ορμή.                     (5 μονάδες)                                                                    

 

 

Α5. Να χαρακτηρίσετε την κάθε πρόταση παρακάτω με το γράμμα Σ αν είναι σωστή ή με το γράμμα 

Λ αν είναι λανθασμένη.    

α) Όταν μια σφαίρα συγκρούεται κεντρικά και ανελαστικά με μια άλλη ακίνητη σφαίρα ίσης μάζας, τότε 

οι σφαίρες ανταλλάσσουν ταχύτητες. 

β) Σε κάθε ανελαστική κρούση μειώνεται η αρχική μηχανική ενέργεια του συστήματος. 

γ) Αν η κρούση μεταξύ δύο σφαιρών είναι μετωπική τότε διατηρείται η μηχανική ενέργεια του 

συστήματος των δύο σφαιρών. 

δ) Αν διπλασιαστεί η ορμή ενός σώματος τότε τετραπλασιάζεται η κινητική του ενέργεια. 

ε) Κατά την ελαστική κρούση δύο σωμάτων διατηρείται η ορμή κάθε σώματος.                          (5 μονάδες) 

 

http://www.en-dynamei.gr/
http://www.en-dynamei.gr/
http://www.en-dynamei.gr/


w w w . e n - d y n a m e i . g r  

d y n a m e i . g r  

 

•  Ούλοφ Πάλμε & Επάφου & Χρυσίππου 1                   

Ζωγράφου ,  210 74 88 030 

• Φανερωμένης 13 

    Χολαργός ,   210 65 23 017 

 

 

2 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Δύο μικρά σφαιρίδια Σ1 και Σ2, τα οποία 

θεωρούνται υλικά σημεία, έχουν μάζες 𝑚1 

και 𝑚2 αντίστοιχα. Τα σφαιρίδια κρέμονται 

στα άκρα δύο ίδιων αβαρών μη ελαστικών 

νημάτων μήκους ℓ έτσι ώστε να εφάπτονται 

στην κατακόρυφη θέση. Εκτρέπουμε το 

σφαιρίδιο Σ1 και το αφήνουμε ελεύθερο να κινηθεί από ύψος ℎ. Όταν φτάνει στην κατακόρυφη θέση 

συγκρούεται κεντρικά και ελαστικά με το σφαιρίδιο Σ2. Μετά την κρούση τα δύο σφαιρίδια 

ακινητοποιούνται για πρώτη φορά φτάνοντας στο ίδιο ύψος ℎ′ = ℓ/6. Το αρχικό ύψος από το οποίο 

αφέθηκε το σφαιρίδιο Σ1 είναι:  

α) ℎ =
  ℓ  

3
                                         β)  ℎ =

  ℓ  

2
                                                            γ) ℎ =

  2ℓ  

3
 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να  δικαιολογήσετε την επιλογή σας.                             (1+6 μονάδες) 

 

Β2. Ομογενής λεπτός δίσκος μάζας 𝛭 και ακτίνας 𝑅 στρέφεται  σε οριζόντιο 

επίπεδο με σταθερή γωνιακή ταχύτητα 𝜔⃗⃗   γύρω από τον κατακόρυφο άξονα 

𝑧𝑧′ που είναι κάθετος στο επίπεδό του και διέρχεται από το κέντρο μάζας του. 

Σφαίρα μάζας 𝑚 =
𝛭

2
, μικρών διαστάσεων, αφήνεται από ύψος ℎ και κολλάει 

στον δίσκο σε απόσταση 𝑟 =
𝑅

2
 από τον άξονα περιστροφής.  

Η ροπή αδράνειας του ομογενούς δίσκου ως προς τον άξονα που είναι 

κάθετος στο επίπεδό του και διέρχεται από το κέντρο μάζας υπολογίζεται από τον τύπο 𝛪𝑐𝑚 =
1

2
𝛭𝑅2. 

Ι. Το ποσοστό μεταβολής του μέτρου της γωνιακής ταχύτητας του δίσκου κατά την κρούση είναι: 

α) 𝜋 = −80%                                         β)  𝜋 = −20%                                      γ) 𝜋 = −10%  

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.                                 (1+5 μονάδες) 

ΙΙ. Αν το μέτρο της στροφορμής του δίσκου ως προς τον άξονα περιστροφής του 𝑧𝑧′ πριν την κρούση 

είναι 𝐿𝑀(𝑧)
, το μέτρο της στροφορμής της σφαίρας 𝐿𝑚(𝑧)

′  ως προς τον άξονα 𝑧𝑧′ μετά την κρούση είναι: 

α) 𝐿𝑚(𝑧)
′ =

 4 

5
 𝐿𝑀(𝑧)

                                 β) 𝐿𝑚(𝑧)
′ =

 1 

5
 𝐿𝑀(𝑧)

                           γ)   𝐿𝑚(𝑧)
′ =

 1 

4
 𝐿𝑀(𝑧)

  

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.                                 (1+4 μονάδες) 
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Β3. Στο διπλανό σχήμα 

φαίνεται ένα οριζόντιο 

ροόμετρο Venturi που είναι 

τοποθετημένο πάνω σε δύο 

στηρίγματα, διαρρέεται από 

ιδανικό ρευστό και βρίσκεται 

στον ατμοσφαιρικό αέρα. Η 

παροχή του σωλήνα είναι 

χρονικά σταθερή. Ο οριζόντιος 

σωλήνας είναι μεταβλητής 

διατομής. Στις περιοχές που 

βρίσκονται οι κατακόρυφοι σωλήνες για τα εμβαδά διατομής του οριζόντιου σωλήνα ισχύει 𝛢1 = 2𝛢2. 

Το ρευστό εξέρχεται στον ατμοσφαιρικό αέρα με οριζόντια ταχύτητα μέτρου 𝜐3 μέσω ενός τρίτου σωλήνα 

που έχει εμβαδόν διατομής 𝛢3 = 𝛢1/3. Η κατακόρυφη απόσταση του άκρου του σωλήνα από το δάπεδο 

είναι 𝑑. Αν η φλέβα του ρευστού φτάνει στο δάπεδο σε οριζόντια απόσταση 2𝑑 από το άκρο του σωλήνα, 

τότε η υψομετρική διαφορά της στάθμης του ρευστού στους κατακόρυφους σωλήνες είναι: 

α) ℎ =
𝑑

3
                                                  β) ℎ =

𝑑

2
                                            γ)  ℎ =

2𝑑

3
                          

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.                                    (1+6 μονάδες) 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Ένα δοχείο, η κατακόρυφη τομή του οποίου 

φαίνεται στο διπλανό σχήμα, είναι στον 

ατμοσφαιρικό αέρα τοποθετημένο πάνω σε 

οριζόντιο δάπεδο και είναι αρχικά άδειο.  

Το δοχείο έχει ύψος 𝛨 = 2,5𝑚, εμβαδόν βάσης 

𝛢𝛿𝜊𝜒 = 50𝑐𝑚2 και στο πλαϊνό τοίχωμα σε 

κατακόρυφη απόσταση ℎ1 από το οριζόντιο 

δάπεδο έχει μια οπή με εμβαδόν διατομής             

𝛢 = 5𝑐𝑚2 η οποία κλείνεται με τάπα. Μια βρύση 

σταθερής παροχής 𝛱𝛽𝜌 = 2 ∙ 10−3  𝑚
3

𝑠
 γεμίζει το 

δοχείο με νερό και όταν η στάθμη φτάνει μέχρι 

ύψος 𝛨1 αφαιρούμε την τάπα. Αμέσως αποκαθίσταται μόνιμη και στρωτή ροή και παρατηρούμε ότι η 

στάθμη στο δοχείο παραμένει σταθερή. Η φλέβα του νερού εξέρχεται από την οπή με μέτρο ταχύτητας 

𝜐1 και φτάνει στο οριζόντιο δάπεδο στη μέγιστη δυνατή οριζόντια απόσταση από το πλαϊνό τοίχωμα. Να 

υπολογίσετε: 

Γ1. Το μέτρο της ταχύτητας εκροής 𝜐1 στην οπή.                                                                          (4 μονάδες) 

Γ2. Την κατακόρυφη απόσταση ℎ1  της οπής.                                                                                (7 μονάδες) 
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Γ3. Tο χρονικό διάστημα που χρειάζεται η βρύση για να γεμίσει το δοχείο με νερό μέχρι το ύψος 𝛨1.  

                                                                                                                                                    (4 μονάδες) 

Με τη στάθμη του νερού στο δοχείο στο σταθερό ύψος 𝛨1 μεταβάλλουμε την παροχή της βρύσης.  

Γ4. Αν η αρχική παροχή της βρύσης αυξηθεί κατά 50% να εξετάσετε αν το νερό θα ξεχειλίσει από το 

δοχείο.                                                                                                                                              (7 μονάδες) 

Γ5. Αν η αρχική παροχή της βρύσης μειωθεί κατά 70% να βρείτε το ύψος της στάθμης στο δοχείο τη 

στιγμή που η ελεύθερη επιφάνεια του νερού σε αυτό κινείται με ταχύτητα 𝜐 = 0,2𝑚/𝑠.             (3 μονάδες)                                                                                                                                                   

Δίνεται η πυκνότητα του νερού 𝜌𝜈 = 103 𝐾𝑔

𝑚3, η επιτάχυνση της βαρύτητας  𝑔 = 10
𝑚

𝑠2 και η ατμοσφαιρική 

πίεση 𝑝𝑎𝑡𝑚 = 105𝑃𝑎.  

 

ΘΕΜΑ Δ 

Η ομογενής δοκός ΑΓ του διπλανού σχήματος μπορεί να 

περιστρέφεται σε κατακόρυφο επίπεδο χωρίς τριβές γύρω 

από τον οριζόντιο άξονα που βρίσκεται στο άκρο της Α.  

Η δοκός έχει μάζα 𝑀 = 1𝐾𝑔, μήκος ℓ = 1𝑚 και στο άκρο 

της Γ είναι κολλημένη σημειακή σφαίρα Σ1 μάζας             

𝑚1 = 1𝐾𝑔. Το σύστημα δοκός – σφαίρα Σ1 είναι αρχικά 

ακίνητο στην κατακόρυφη θέση και εφάπτεται στο τέλος 

λείου τεταρτοκυκλίου. Δεύτερη σημειακή σφαίρα Σ2, μάζας  

𝑚2 = 1𝐾𝑔, εκτοξεύεται από την κορυφή του 

τεταρτοκυκλίου με αρχική ταχύτητα 𝜐 0. Η σφαίρα Σ2 

διανύοντας κατακόρυφη απόσταση ℎ = 0,55𝑚 φτάνει στη 

βάση του τεταρτοκυκλίου με ταχύτητα 𝜐  οριζόντιας 

διεύθυνσης και συγκρούεται με τη δοκό. Η διεύθυνση της 

ταχύτητας 𝜐  απέχει από το άκρο Γ απόσταση 
ℓ

3
. Αμέσως μετά την κρούση η σφαίρα Σ2 ακινητοποιείται, 

ενώ η δοκός αποκτά γωνιακή ταχύτητα μέτρου 𝜔 = 3 
𝑟𝑎𝑑
𝑠

 . 

Δ1. Να υπολογίσετε τη ροπή αδράνειας του συστήματος δοκός – σφαίρα Σ1 ως προς τον άξονα 

περιστροφής στο άκρο Α.                                                                                                               (3 μονάδες) 

Δ2. Να εξετάσετε το είδος της κρούσης.                                                                                         (4 μονάδες) 

Δ3. Να βρείτε το μέτρο της ταχύτητας 𝜐 0.                                                                                      (4 μονάδες) 

Δ4. Το σύστημα δοκός – σφαίρα Σ1 όταν σταματά να στρέφεται στιγμιαία σχηματίζει με την αρχική 

κατακόρυφη θέση γωνία 𝜑 για την οποία δίνονται 𝜂𝜇𝜑 = 0,8, 𝜎𝜐𝜈𝜑 = 0,6. Να υπολογίσετε τότε τον 

ρυθμό μεταβολής της στροφορμής του συστήματος ως προς τον άξονα περιστροφής στο άκρο Α. 

                                                                                                                                                    (4 μονάδες) 

Δ5. Όταν το σύστημα δοκός – σφαίρα Σ1 έχει στραφεί από την αρχική κατακόρυφη θέση κατά γωνία 𝜃 

για την οποία δίνονται 𝜂𝜇𝜃 = 0,6, 𝜎𝜐𝜈𝜃 = 0,8 να υπολογίσετε: 

α) τον ρυθμό μεταβολής της κινητικής ενέργειας του συστήματος,                                               (7 μονάδες) 

β) τον ρυθμό μεταβολής της δυναμικής ενέργειας της δοκού.                                                        (3 μονάδες)    

Δίνεται 𝑔 = 10
𝑚

𝑠2
 . Η ροπή αδράνειας για τη λεπτή ομογενή δοκό ως προς άξονα κάθετο σε αυτή που 

διέρχεται από το κέντρο μάζας της υπολογίζεται από τον τύπο 𝛪𝑐𝑚 =
1

12
𝑚ℓ2.                                                                                                                                                                                                       
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